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Ata nº 10/2023 de 07 de junho de 2023 

Aos sete dias do mês de junho de dois mil e vinte e três, às dezenove horas, 

reuniram-se na Câmara Municipal de Vereadores de André da Rocha em sua sede sito 

Rua Marcolino Pereira Vieira nº 1.800 sendo a nona sessão ordinária do período 

legislativo 2021-2024. O secretário providenciou o livro de presença para que os 

vereadores assinassem e verificou o número regimental, participaram desta sessão os 

vereadores: Mauri Machado Schimanoski, Ronei Antônio Marques, Ramon Pinto de 

Souza, Nelsi Paulo Ribeiro da Silveira, Loreno Esteriz, Luciano da Silva Paim, Edgar 

José Jacques Vieira, Eloci Maria Brito Foscarini e Cleonice Martins; o Sr. Presidente 

em nome de Deus dá início a sessão e pede ao Secretário que faça a leitura da ata da 

sessão anterior, o Sr. Presidente coloca a ata em votação, que foi aprovada por 8x0; o 

Sr. Presidente pede ao Secretário que faça a leitura das Correspondências Recebidas: 

Pedido de Informação; 02/2023 da bancada do MDB; Ordem de Serviço nº02/2023 

Portarias nº105/2023, 109/2023, 110/2023, 111/2023, 112/2023, 113/2023, 114/2023, 
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115/2023, 116/2023, 117/2023, 118/2023, 119/2023, 120/2023, 121/2023, 122/2023, 

123/2023, 124/2023, 125/2023, 126/2023; Decreto nº 1.432/2023, o Sr. Presidente dá 

início ao Pequeno Expediente onde cada bancada tem o espaço de cinco minutos para 

falar sobre o que foi lido, sem manifestação; o Sr. Presidente dá início ao Grande 

Expediente onde cada bancada têm o espaço de quinze minutos para falar sobre 

qualquer assunto; o Sr. Presidente passa a palavra ao vereador Ronei: Eu quero falar 

um pouquinho sobre a escolha das Soberana, eu acho muito importante pro nosso 

município ter as  soberanas, porque todos os outros lugar que nós vamos sempre estão 

lá representando o município delas, só o nosso que não, eu acho que nós também 

merecemos ter soberana, e outra elas são do município, o sindicato está fora dessa, 

vai ficar a prefeitura responsável aí por essas soberanas, então eu acho muito 

importante desde já estou dizendo ao presidente que eu sou a favor, eu quero falar um 

pouquinho sobre a caixa d'água lá do seu falecido Livino, o pessoal está me 

perguntando aí porque foi colocado uma caixa d'água separada da outra, seguinte nós 

tínhamos a caixa d'água lá em cima e  ela dava muito pressão lá pra baixo das ponte e 

estourava canto, aí fomos conversando, fomos vendo que era bom a gente tirar um 

pouco da pressão, botar aquela caixa mais pra baixo, e daí eu acho que solucionava o 

problema, e realmente solucionou o problema, então aquela caixa de cima ela ficou 

sozinha mandando água ali pro seu Olímpio, ali no João Augusto pra aqueles lado ali, 

e aquela lá de baixo ficou mandando água foi pro lado da ponte, então esse problema 

nós já solucionamos, como diz aquele, não temos mais problema né loreno? com cano 

d'água que o Loreno vivia cavocando sempre quando eu passava lá, estava com uma 

pá lá cavando, então esse problema foi solucionado, eu também quero falar um 

pouquinho da minha área, que é a área da agricultura, quero falar para os agricultores 

do nosso município, que esse preço da soja aí está meio assustador, então eu quero 

botar os agricultores do nosso município o que que eu acho; como é que vai ficar esse 

preço aí da soja, o preço da soja está meio assustador, todos nós estamos preocupados 
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juntamente com os agricultores, agora na hora da safra tem bastante conta para pagar, 

estão pensando em pegar dinheiro no banco, mas os juros estão muito alto, um valor 

fora do padrão, o problema  do mercado é que tem muita soja no Brasil, hoje chineses 

estão comprando devagar por mais que teve essa grande queda na Argentina, no Brasil 

foi boa a safra, não para nós, para os outros estados, agora na hora da safra tem um 

monte de soja pra vender, e os chineses sabem e vão comprando devagar, vão 

apertando e esmagando a gente de qualquer jeito, eles são muito bons negociador e aí 

nos ferramos, os Estados Unidos estão plantando, estão com mais da metade plantado, 

está indo muito bem as condições climática, por enquanto eles estão com a perceptiva 

que de outubro em diante nós vamos ter essa safra americana boa a princípio, e aí é 

pepino meus amigos, realmente não vemos muita mudança no preço para cima, a não 

ser que tenha novos fatos que seria um problema, suponhamos uma falta de chuva que 

pode ocorrer, no momento não temos uma perspectiva, um cenário de dólar, o seja, 

que o governo Lula faça uma bobagem aqui no Brasil e aí puxa o dólar e comece a 

favorecer o cenário, fora isso meus amigos, eu tenho uma impressão que cair não vai, 

mas subir é difícil, realmente tem que ter uma coisa muito boa para esse mercado voltar, 

e aí se confirma o que o meu avô me falava há quarenta anos atrás, que o colono 

sempre paga o pato, o colono é roubado na vinda e na volta, meu avô era um agricultor 

quando eu era pequeno meu avô me falava, meu neto, o colono é roubado, quando o 

agricultor vai comprar, ele paga o preço que eles querem, e quando ele vai vender, ele 

também recebe o preço que eles querem, então eu quero dizer os agricultores do nosso 

município isso é o que eu acho, né? Que o preço da soja vai ficar por aí, se alguém tem 

alguma conta pra pagar, eu acho que é melhor vender o produto pra pagar a conta e 

não pegar dinheiro em banco porque o juro esta muito fora de padrão, o Sr. Presidente 

passa a palavra ao vereador Edgar: Queria só colocar pra vocês que nós recebemos 

da bancada do MDB, a respeito da inseminação artificial, só colocando pra esclarecer 

a população, a bancada do MDB não é contra a inseminação artificial, bem pelo 
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contrário, eu acho que somos muito favorável a ter, a melhorar o nosso plantel aqui no 

André, só que pelo relatório que foi recebido da Secretaria da Agricultura e da empresa 

Braço da Pecuária, eu fiz as minhas continhas aqui, a empresa Braço da pecuária 

ganha por vinte hora, três mil quinhentos e noventa por mês, isso é um custo de 

quarenta e três mil zero oitenta por ano, pelo relatório que veio pra nós aqui, cento e 

nove vacas foram inseminadas, um custo de trezentos e noventa e cinco com vinte e 

dois por vaca inseminada, mais frete e sêmen dos proprietários que pegaram porque 

tinham sêmen doado pra prefeitura, quem quiser, quem queria adquirir, então hoje 

aproximadamente tive fazendo uma pesquisa aqui aproximadamente o nosso rebanho 

aqui de André da Rocha passa de doze mil cabeça, de doze a quinze cabeça de gado, 

então se vocês fizerem a continha bem rapidinho aí foram inseminadas, zero noventa 

por cento do nosso rebanho, é pouco né gente? É muito pouco, isso eu fazendo a conta 

dos doze mil, se fosse fazendo uns quinze é zero setenta e dois, eu acho que ou tem 

que ser feito uma campanha melhor, um programa melhor, melhorar o programa, ou 

não deu certo, a empresa braço da pecuária aqui na André da Rocha, porque nós em 

rebanho de doze mil cabeças, tudo bem, que isso aí não é tudo vacas, né? Mas bota-

se trinta por cento, até acho que dá um pouco mais, é, trinta por cento de vacas, nós 

inseminar zero noventa não chegar a um por cento, eu acho que é custo, a bancada do 

MDB não é contra, eu acho que é nós somos a favor sim, a fazer isso, mas investir bem 

o nosso dinheiro aqui dentro do nosso município, que é um dinheiro da prefeitura, está 

saindo quarenta e três mil zero oitenta mais frete que os proprietários pagam mais o 

sêmen, mas nos cofres públicos da prefeitura sai quarenta e três mil zero oitenta por 

ano, sendo isso vinte horas né? Três mil quinhentos e noventa, então ou você faz uma 

campanha melhor insemina mais gado, inseminam mais vacas, faz uma, sei lá uma 

campanha ou não deu certo, né gente? porque pra inseminar cento e nove vacas no 

período fértil é muito pouco; o Sr. Presidente passa a palavra a vereadora Cleonice: 

são dois assuntos rápidos, um deles eu acho que a gente já falou aqui bastante até a 
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gente estar organizando enquanto bancada, a visita diretamente com o vice-

governador, enfim, alguma forma de agilizar a questão da nossa ponte, né? A ponte de 

divisa entre André da Rocha e Nova Prata, mas enquanto não a temos, eu acho que a 

gente tem que tentar preservar a que temos, na última sessão quando estava indo pra 

casa, eu não domino muito do assunto aí de carreta, bitrem, enfim, mas era um bitrem 

carregado próximo das nove da noite, eu não consegui fotografar porque já tinha 

passado então eu passei por ele, eu avistei ele depois da ponte, então provavelmente 

não era de uma empresa porque não tinha nenhuma logo, nenhum logotipo, nada, mas 

eu acho que vocês até que tem mais conhecimento das fazendas e tudo, de repente 

sabem de mais caminhões que estejam fazendo isso, conversando com a Cássia, na 

verdade eu já tinha conversado em outros momentos, o que nós enquanto munícipes 

podemos fazer e na verdade o que nós podemos é fazer denúncias na PRF, porque a 

gente sabe o quanto foi  difícil na época que teve a queda da ponte, o quanto demorou, 

o quanto dificulta, a gente sabe que Nova Prata hoje é um município que é referência 

pra André da Rocha em muitas coisas, então eu acho importante que a população 

também fique atenta a isso e que façamos denúncias, acho que é a única forma de 

tentar que os caminhões, que as empresas, enfim, sejam multadas e não façam mais 

isso, a gente sabe que as empresas maiores, enfim, tem o desvio, mas que infelizmente 

ainda alguns caminhões e por isso que ocorre à noite, esses caminhões bitrens, 

carretas, enfim, com um peso mais do que o dobro da capacidade da nossa ponte estão 

passando por aí, então eu acredito que fica também pra população, todos nós somos 

responsáveis, então vamos tentar fazer isso, outro assunto é em relação a lei do 

sobreaviso, até eu estava conversando rapidamente com a nossa assessora a gente tá 

citando agora aqui enquanto bancada também a questão de que ou vamos fazer uma 

indicação ao executivo ou um projeto de lei, não sei, a gente vai verificar como é que a 

gente pode estar fazendo isso, o que que acontece? a gente sabe que tem motoristas 

por exemplo da saúde que não residem no município, hoje a lei mil duzentos e oito de 



106 
 

dois mil e dezenove, no seu artigo segundo diz o seguinte: “considera-se de sobreaviso 

o servidor que cumprida sua carga horária normal e convocado expressamente pela 

autoridade competente permanecer em sua própria casa aguardando a qualquer 

momento o chamado para o serviço”; aconteceu uma situação com um acidente com 

uma moto, um rapaz, o Gabriel Marquezine até foi, com a namorada, enfim tiveram 

acidente de moto e acionaram a brigada e a abrigada estaria acionando para 

atendimento, quando nós passamos por ali o pessoal nos relatou que fazia meia hora 

que tinha acontecido o acidente, eles estavam aguardando, prontamente eu liguei pro 

plantão, a enfermeira me atendeu dizendo que já estariam dentro da ambulância, mas 

isso se passou trinta minutos, graças a Deus, não tinha fratura exposta, não tinha nada 

assim, foi de leve até, eles tiveram que ir pro hospital tudo, mas o que eu estou falando 

em relação a isso, então ontem, conversamos enquanto bancada e espero que os 

colegas entendam isso, não é nada contra nenhum motorista, mas o que aconteceu 

nesse dia? O sobreaviso era um motorista que mora em Nova Prata, eu acredito que 

os demais não estavam no município, que também eles têm essa liberdade, né? Não 

estão de sobreaviso, podem estar passeando, viajando, enfim, fazendo o que quiserem 

e realmente demorou esses trinta minutos para serem atendidos, e a lei prevê isso, que 

aguarda em sua casa, então digamos que assuma, a gente sabe que está aí sendo 

chamado motorista, mas que nós tenhamos um motorista que more Veranópolis ou 

Nova Bassano, Nova Araçá, enfim, eu acho que todo esse deslocamento ele demanda 

tempo, o que pode ser prejudicial, acho que a gente tem que pensar no bem-estar da 

população, tem atendimentos que a gente sabe que não são de emergência, mas tem 

atendimentos que quanto mais rápido for vai ser de maior eficiência, então a bancada 

do MDB vai estar vendo como nós podemos fazer isso e que tenhamos o apoio dos 

demais vereadores que não é para prejudicar ninguém, mas alterar esse artigo para 

que ou as pessoas que não residem no município, não entram nessa questão do 

sobreaviso, ou então, que seja concedido pela prefeitura, alguma coisa, nem que 
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envolva valores a mais, porque daqui a pouco fica difícil pro motorista que mora fora 

estar no município porque não pode ficar no posto, isso a gente sabe que não pode 

ficar no posto de saúde, mas então que a prefeitura custeie algum valor pra que ele 

permaneça no seu sobreaviso na sede do município, acho que os motoristas que estão 

de sobreaviso precisam estar na sede do município, então a gente vai verificar como é 

que nós podemos fazer essa alteração da lei, que é a mil duzentos e oito de dois mil e 

dezenove, o Sr. Presidente dá início a ordem do dia pedindo ao secretário que faça a 

leitura do primeiro item: Discussão e Votação do Projeto de Lei Nº15/2023 de 15 de 

Maio de 2023 que, “AUTORIZA O PODER EXECUTIVO MUNICIPAL DE ANDRÉ DA 

ROCHA, A DOAR UM TERRENO URBANO DE SUA PROPRIEDADE AO SINDICATO 

RURAL DE ANDRÉ DA ROCHA, RS, PARA CONSTRUÇÃO DE SUA SEDE, E DÁ 

OUTRAS PROVIDÊCIAS.” o Sr. Presidente pede ao secretário que faça a leitura dos 

pareceres das comissões competentes, que foram favoráveis, o Sr. Presidente coloca 

o projeto em discussão, o Sr. Presidente passa a palavra ao vereador Luciano: sobre 

esse projeto como ficou na casa e nós tínhamos conversado com o presidente do 

sindicato, mais uma vez eu queria aqui reforçar então e sugerir que o sindicato preste 

serviços ao pequeno agricultor de André da Rocha, aonde que hoje a Prefeitura presta 

serviço do ITR, mas que o sindicato possa então prestar serviço do CCR, do INCRA e 

de certidão atualizada, eu queria deixar bem claro aqui, serei favorável ao projeto, mas 

estou sugerindo que o sindicato preste esse serviço, o Sr. Presidente coloca o projeto 

em votação que foi aprovado por 8x0; o Sr. Presidente pede ao secretário que faça a 

leitura do segundo item: Apresentação do Projeto de Lei Nº17/2023 de 29 de Maio de 

2023 que, “INSTITUI O CONCURSO PARA ESCOLHA DAS SOBERANAS DO 

MUNICÍPIO DE ANDRÉ DA ROCHA, RS, AUTORIZA O PODER EXECUTIVO 

MUNICIPAL A CUSTEAR AS DESPESAS, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.” o Sr. 

Presidente pede aos líderes das bancadas se concordam com a dispensa dos 

pareceres e a inclusão do projeto na ordem do dia, com a concordância de todos, os 
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pareceres são dispensado; assim o Sr. Presidente coloca o projeto em discussão, o Sr. 

Presidente passa a palavra a vereadora Eloci: eu só gostaria de falar a respeito desse 

projeto aqui que não diz os  valores, aí como que nós vamos aprovar uma coisa que 

não tem valor, nós temos que saber o valor que vai ser aprovado, então acredito eu 

acho que da nossa parte eu acho que nós não vamos concordar em ser aprovado hoje; 

o Sr. Presidente passa a palavra ao vereador Edgar, Senhor Presidente, eu não sei se 

o senhor não quer suspender a sessão cinco minutinhos, para termos mais informação 

de como é que se procede esses gastos, o vereador Luciano pede uma aparte: eu acho 

que depois vai vim outro projeto do evento, hoje é só pra nós aprovar pra ter as 

soberanas, autorizar, é o que eu entendi pelo projeto, o vereador Edgar retoma a 

palavra: eu acho que o município tem que ter as soberanas, acho que ficou meio vazio, 

né Senhor Presidente? a respeito do projeto em si aqui, nós estamos autorizando a 

fazer o procedimento, então eu acho que essa autorização é pra despesas, institui o 

concurso e autoriza a despesa, mas a despesa do concurso ou a despesa que vai ter 

entre elas durante o ano? o Sr. Presidente passa a palavra ao vereador Nelsi: eu 

concordo com o Luciano, é o que deu pra gente entender, nós estamos autorizando 

simplesmente para que seja incluído as soberanas, depois vai vim um projeto de lei pra 

essa casa, né? Eh pra custear os gastos da soberana, seja lá os gastos que elas vão 

ter para divulgar qualquer tipo de evento que vai acontecer, que elas vão levar o nome 

do município, então esse nós estamos autorizando para que seja aprovado para criar 

as soberanas, que existam soberanas para representar o nosso município em qualquer 

tipo de evento, depois vai vir um projeto detalhando valores, né? o Sr. Presidente passa 

a palavra ao vereador Ronei: pelo que eu me informei com o prefeito e isso ai mesmo,  

o Sr. Presidente passa a palavra a vereadora Cleonice: só uma complementação, a 

ementa é bem clara, ela diz: “ institui o concurso para a escolhas das soberanas do 

município de André da Rocha, autorizo o poder executivo municipal a custear as 

despesas do concurso”, é isso que a Eloci está se referindo, que não tem os valores 
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das despesas do concurso, entende? O que elas vão gastar depois de serem eleitas, 

as despesas de viagem, maquiagem, cabelo, tudo isso é posterior, essa lei nós estamos 

autorizando a instituir o concurso e custear as despesas do concurso, o Sr. Presidente 

suspende a sessão por cinco minuto; o Sr. Presidente retoma a sessão e e passa a 

palavra ao vereador Luciano: sobre esse projeto para esclarecer aqui das soberanas 

do município, então vai ser por dois anos, e vai ser custeada então vestidos, as 

despesas de alimentação durante esses dois anos quando elas forem visitar, como por 

exemplo, o governador, vai ser custeado as diárias, então, vai ser custeada também o 

baile do lançamento da escolhas das soberanas, e as despesas durante os dois anos, 

porque elas vão representar o município, claro que agora nós vamos ter a Expo, mas 

elas são as soberanas do município, então, o vereador Edgar tem lá tem um evento na 

assembleia, quer levar soberanas, convida as soberanas,  vai ter o evento da terceira 

idade, tem as soberanas do município pra receber, então é as soberanas do município, 

o vereador Edgar pede um aparte: então as despesas custeadas com todos esses dois 

anos, vai passar pelo projeto aqui, nós vamos custear todas as despesas da Soberana 

nesses dois anos, é isso mesmo, né? Vereador Luciano retoma a palavra: Isso mesmo, 

assim, ninguém mais se manifestar, o Sr. Presidente coloca o projeto em votação, que 

foi aprovado por 8x0;  o Sr. Presidente pede ao secretário que faça a leitura do terceiro 

item: Apresentação do Projeto de Lei Nº18/2023 de 31 de Maio de 2023 que, “CRIA 

CARGO DE OPERADOR DE MÁQUINAS E IMPLEMENTOS AGRÍCOLAS, E DÁ 

OUTRAS PROVIDÊNCIAS.” o Sr. Presidente pede aos líderes das bancadas se 

concordam com a dispensa dos pareceres e a inclusão do projeto na ordem do dia, com 

a concordância de todos, os pareceres são dispensado; assim o Sr. Presidente coloca 

o projeto em discussão, sem discussão, o Sr. Presidente coloca o projeto em votação 

que foi aprovado por 8x0; o Sr. Presidente pede ao secretário que faça a leitura do 

quarto item, Apresentação do Projeto de Lei Nº19/2023 de 05 de Junho de 2023 que 

“AUTORIZA A PRORROGAÇÃO DO PRAZO DA CONTRATAÇÃO AUTORIZADA 
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PELA LEI MUNICIPAL Nº1.295/2022, PARA O CARGO DE PROFESSOR DE LÍNGUA 

PORTUGUESA, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.” o Sr. Presidente pede aos líderes 

das bancadas se concordam com a dispensa dos pareceres e a inclusão do projeto na 

ordem do dia, com a concordância de todos, os pareceres são dispensado; assim o Sr. 

Presidente coloca o projeto em discussão, o Sr. Presidente passa a palavra ao 

Vereador Luciano: sobre esse projeto, só pra esclarecer, a prorrogação aqui é por 

causa que a primeira colocada no concurso não pode assumir e a segunda pediu uma 

prorrogação de prazo por causa dos exames dela, então ela pediu mais um prazo, a 

professora de língua portuguesa, então por isso que está aqui a prorrogação do prazo 

da contratação,  o Presidente passa a palavra a vereadora Cleonice: era só mesmo 

para como a emenda refere-se a isso, como para que os alunos não fiquem 

desatendidos nessa disciplina, só prorroga por trinta dias até que a professora nomeada 

tomar posse, o Sr. Presidente coloca o projeto em votação que foi aprovado por 8x0;  o 

Sr. Presidente pede ao secretário que faça a leitura do quinto item Apresentação do 

Projeto de Lei Nº20/2023 de 05 de Junho de 2023 que, “AUTORIZA O PODER 

EXECUTIVO MUNICIPAL A EFETUAR CONTRATAÇÃO POR TEMPO 

DETERMINADO PARA ATENDER A NECESSIDADE TEMPORÁRIA DE 

EXCEPCIONAL INTERESSE PÚBLICO.” o Sr. Presidente pede aos líderes das 

bancadas se concordam com a dispensa dos pareceres e a inclusão do projeto na 

ordem do dia, com a concordância de todos, os pareceres são dispensado; assim o Sr. 

Presidente coloca o projeto em discussão, o Sr. Presidente passa a palavra a vereadora 

Cleonice: só explicando, falando sobre o projeto então a primeira colocada no cargo de 

professor de artes, ela está em licença maternidade, então ela não tem como perder a 

vaga, assim, eles estão contratando emergencialmente pelo tempo da licença dela pra 

que também os alunos não fiquem desatendidos em relação a essa disciplina, o Sr. 

Presidente coloca o projeto em votação que foi aprovado por 8x0; o Sr. Presidente pede 

ao secretário que faça a leitura do sexto item: “APRESENTAÇÃO DA MOÇÃO DE 
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REPÚDIO AO PROJETO DE RESTRUTURAÇÃO DO IPÊ-SAÚDE, O PLC Nº 

259/2023, PROTOCOLADO EM REGIME DE URGÊNCIA PELO GOVERNO DO 

ESTADO, o Sr. Presidente coloca o projeto nas Comissões competentes, o Sr. 

Presidente, em nome de Deus dá por encerrada a sessão e convida a todos para a 

próxima sessão ordinária no dia 21 de junho de 2023 às dezenove horas. Para constar, 

eu Ramon Pinto de Souza lavrei a presente ata, que após lida e aprovada será assinada 

por mim e demais colegas vereadores. 
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